

点业务金额12.3亿美元。

六是各类人才加速集聚海南。海南大力实施“百万人才进海南”战略,出台加强和改进新时代人才工作实施意见等一系列政策,改革创新人才发展体制机制,实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,推动人才事业发展迈上新台阶。实施“百万人才进海南”战略以来,全省累计引进各类人才超60万人。

七是跨境数据流动试点有序推进。出台发布《海南省培育数据要素市场三年行动计划(2024-2026)》,完善与自贸港相适应的数据基础制度。海南全球首个商用海底数据中心项目一期竣工,文昌—香港国际海缆、海口区域性国际通信业务出入口局、海南自贸港国际互联网数据专用通道建成投用,数据基础设施建设不断完善。“游戏出海”试点通过国家评估验收。2023年,海南数字经济产值已超1000亿元。

充分发挥政策和区位优势,推动形成高水平对外开放新格局

高水平对外开放的重要特征之一就是制度型开放。海南充分利用政策优势和区位优势,在对接国际高标准经贸规则上先行先试,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,提升外贸外资对经济增长的贡献度,推动高质量发展。

以制度型开放为重点推动高水平对外开放。海南充分发挥改革开放综合试验平台作用,持续推动对外开放规则衔接,对标全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)、数字经济伙伴关系协定(DEPA)等国际高标准经贸规则,

全面落实国务院印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放若干措施的通知》,以创新驱动加快推进规则、规制、管理、标准等制度型开放,以高水平开放赢得国际竞争的主动,深度链接全球资源,积极构建国际经贸网络,不断提升贸易和投资自由化、便利化水平,更好集聚和配置全球资源,努力形成更大范围、更宽领域、更高层次对外开放格局。

以国际化平台建设为路径促进高水平对外开放。近年来,国家层面的对外开放交流平台正在成为海南推动高水平对外开放、融入国际高标准自由贸易区网络的重要载体和渠道。一是博鳌亚洲论坛已是海南对外开放的“金字招牌”,成为海南对外开展国际交流合作的重要桥梁和纽带。从2023年至今,发起全球自贸区(港)伙伴关系倡议,成员达32家。二是中国国际消费品博览会是全国首个以消费精品为主题的国家级展会,作为落实《总体方案》的重要举措,借助自贸港的政策、生态、营商环境等优势,有效集聚生产要素,吸引产业链落地海南,促进产业转型升级,打造成为全球消费精品展示交易的重要平台,实现在海南自贸港“买全球、卖全球”,带动现代服务业发展。三是为落实建设更为紧密的中国—东盟命运共同体和共建“一带一路”倡议,国家能源局、海南省人民政府和阿拉伯国家联盟秘书处、印度尼西亚能源与矿产资源部共同在海南主办了2023中国—东盟清洁能源合作周和第七届中阿能源合作大会,为中国与东

盟、阿拉伯各国新型能源合作按下了“加速键”。

以自贸港建设为核心实现高水平对外开放。下一步,海南将不断深化高水平对外开放,加快推进高水平开放压力测试,加快形成与国际高标准经贸规则相衔接的制度体系和监管模式,为推动加入高标准经贸协定提供实践支撑。一是全力以赴做好封关运作这一海南自贸港建设“一号工程”。以任务清单、项目清单、压力测试清单为抓手,加快封关运作软硬件项目建设,深化海南自贸港全面政策研究,狠抓政策落地见效,滚动实施压力测试项目,对政策制度、封关设施、系统平台、管理能力等进行全方位、全流程压力测试。二是加快落实对接国际高标准经贸规则试点任务。以落实对接国际高标准经贸规则试点任务为抓手,力争在绿色低碳、服务业开放、知识产权保护、跨境资金流动、执业资格互认、跨境数据流动等领域的制度型开放上取得更多进展,形成可复制可推广的经验。三是加强国际交流合作。加码“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”建设,主动融入国际高标准自由贸易区网络,围绕制度开放进行互学互鉴、互联互通,通过全球自贸区(港)伙伴关系倡议、国内自贸区网络联动,打造聚焦全球自贸区(港)建设和发展的国际对话平台。

春来潮涌东风劲,扬帆奋进正当时。一千万琼州儿女正满怀豪情地乘着中国改革开放和现代化建设的东风扬帆启航,驶向中国特色自贸港和高质量发展的彼岸。■